

“大型老年区”里有了法官工作室

张婍

因地制宜

打造老年人权益守护阵地

湖北省老河口市人民法院以切实做好老年人权益保障工作为抓手,围绕老河口市支持洪山嘴镇建设“康养旅游新城”目标定位,结合辖区内老年人较多的实际情况,于今年4月21日在老河口市洪山嘴镇江山社区设立了老年人权益保障法官工作室。自法官工作室设立以来,有效推进了司法服务向基层延伸,拉近了法官与群众之间的距离,助力人民法院工作高质量发展。

原位于老河口市洪山嘴镇西部的江山重工集团,始建于上世纪60年代“三线建设”时期。企业总部于2018年外迁,后将企业后勤部移交地方成立江山社区,企业老一代退休员工大多留居于此。目前社区户籍人口4100余人,而老年人占比超过70%,成为名副其实的“大型老年区”。

洪山嘴法庭坚持问题导向,创新司法为民举措,积极推行矛盾纠纷多元调解机制,建立了老年人权益保障

法官工作室。工作室位于江山社区居委会办公区一楼,每周三由洪山嘴法庭法官和书记员两人全天下班在此办公,建立矛盾纠纷化解台账,面向居民常态化开展法治宣传教育。在此基础上,法官工作室的服务功能还辐射周边村民,为“江山重工三线工业遗产保护与利用”和“江山鸿泰康养旅游”项目建设提供司法服务保障支撑。

溯源治理

完善基层社会治理体系

法官工作室充分发挥人民法院在基层社会治理中的“前哨”作用,坚持把非

诉讼纠纷解决机制挺在前面,以工作室为依托,在法庭与社区之间搭建起沟通互动的桥梁,全面畅通人民群众表达诉求的渠道。法官工作室为法官第一时间获悉纠纷、介入调解提供了平台,通过定期汇总社区矛盾纠纷、收集社情民意,与社区居民零距离接触、面对面提供服务,将矛盾纠纷化解前移,为群众提供优质、高效、便捷的“家门口”司法服务,促进矛盾纠纷源头化解、就地化解。

强化宣传

持续提供温情细致服务

法官工作室积极开展实地调查和

上门走访,了解乡土民情及纠纷特点,为化解矛盾奠定了基础,全力营造“办事依法、遇事找法”的社会氛围。常态化开展普法宣传活动,将法律宣传贯穿案件审理全过程,大力开展便民诉讼服务,把法治送到寻常百姓家。

法官工作室为人民法庭打造“一庭一品”提供了样板,通过“小切口”做好“大文章”,针对涉及老年人的婚姻、赡养、相邻、租赁、继承、借贷、社保、产权交易等纠纷,提供专业而细致的解纷服务与司法保障,为老年人老有所养、老有所为、老有所学、老有所乐贡献司法力量。

张端
「他把诚信当生命,咱们把他当亲人」

人物名片

陶锦翔,男,回族,1969年出生,民革党员,陕西锦翔饭庄有限责任公司董事长。他从一家小店干起,自主创业20多年来,凭借诚信经营,如今拥有了10家直营店。他热心公益、甘于奉献,做了许许多多的好事得到大家的认可。获得全国民族团结进步模范个人、陕西省劳动模范、陕西省第六届道德模范等荣誉称号。

诚信是锦翔亮眼的菜单

“不怕产品没市场,就怕产品没质量。”陶锦翔筹资1500多万元建立了采购存储生产配送一体的多功能中央厨房,从源头起层层把好食品品质关。正是因为他对食材品质的高度关注,锦翔饭庄让顾客们放心,就餐人数不断增加,品牌公信力也不断提高,得到社会各界的普遍认可。

提起陶锦翔,在西安业界流传着这样一个故事。2020年“五一”假期的一个早晨,带着家人来西安旅游的广西北海客商仇先生,专门赶到锦翔饭庄总部道谢。原来,仇先生是供货商,他给锦翔饭庄供应虾和虾仁原料6年多的时间里,锦翔饭庄从来都是货款即清即付,从未拖欠。2020年初,受新冠肺炎疫情影响,许多企业停工停产,仇先生所供的货大多无法及时收回货款,眼看资金链断裂,他急得团团转。2020年3月底,就在疫情初步控制、企业纷纷复工复产之际,仇先生收到了锦翔饭庄发来的货款,解了他燃眉之急。这次借陪家人来西安旅游之际,仇先生向打了多年交道却未曾谋面的陶锦翔表达谢意。仇先生激动地握着他的手,真诚地说:“你真不愧为诚实守信的好代表,和你打交道我们心里踏实!”

温暖是锦翔强大的力量

“我们一家都是锦翔人。”肖亚鹏在锦翔饭庄工作了9年,先后介绍父亲、姐姐、妻子进入锦翔饭庄工作。2017年,肖亚鹏的父亲查出癌症,他就要辞职回家。陶锦翔了解后,拿出4万多元让老人看病,并帮助联系专家会诊治疗,“员工就是我的家人,你只管安心看病!”陶锦翔说。

2020年初,锦翔饭庄响应防疫政策闭店歇业,几乎没有了收入。“再难不能难员工!”他决定600多人一个不裁,暂时发一半工资,待正常营业后全额补发。在他的带动下,锦翔饭庄呈现出人人向上向善的氛围,涌现出省级劳模2人、市级劳模3人,陕西省五一巾帼标兵1人。

热心是锦翔可贵的人品

多年来,陶锦翔热心公益,帮扶福利院、希望小学,资助数十名贫困学子。连续多年请1.5万名环卫工人到锦翔饭庄就餐。他为镇安县农村村亮化工程捐款31万元,向宁陕县蒲河九年制学校捐赠空调47台,为抗疫捐款捐物近10万元。

在五路口门店,陶锦翔不计较寸土寸金,撤了门店的6张桌子,腾出地方创建了西安市首家餐饮企业自主投资的母婴关爱室。不仅如此,他还在4家门店建起爱心驿站,为户外工作者和快递小哥免费提供充电等服务。

起初,人们看他是个企业家就叫他陶总,时间久了,不约而同改口叫“陶大哥”,因为大伙儿心里最清楚,“他把诚信当生命,咱们把他当亲人”。

身边的美德善行



小走廊 大名堂

芦蕊 康春燕

山西省古交市西曲街迎宾路社区的西曲矿改建楼小广场内,平日,附近的居民常会到凉亭里坐坐,三五结伴,下棋娱乐,和谐热闹。

其实,这里不仅是休闲娱乐的好去处,今年5月,社区在这里打造了一条“居民议事走廊”。社区根据“每日一巡查”“每周一走访”活动中收集到的社情民意,定期组织召开协商会议,在“居民议事走廊”开展集体研究讨论,协助解决困扰群众的操心事、烦心事、揪心事。大家聚在一起,共商共议身边

事,“话有地方说,理有地方讲,事有地方办”,进一步拓展了居民群众参与基层治理的渠道。

“我们小区的飞线充电特别多,也有电动车进楼道等现象,给小孩每天上下学、老人在楼下活动带来了极大的安全隐患。”“想解决飞线和电动车乱停放等现象,我觉得应该修建充电桩、安装充电桩。”……很多居民向社区工作人员反映飞线充电问题。于是社区立即行动召集居民代表、物业负责人等在“居民议事走廊”协商。协商

会议后不久,在601小区、改建楼小区安装了充电桩40余个。

“居民议事走廊”还是个“学习班”。社区组织志愿者在这里用图文并茂的方式传播禁毒、防范养老诈骗、安全生产、法律常识,宣传文明守则,将这里打造成了融教育性、观赏性、艺术性于一体的文化阵地。

“以前在这里就是聊聊天、打打扑克,现在一有空就想到走廊坐坐,在这里可以了解到最新的政策,偶尔还会有医护人员来科普健康养生知识。”李

大爷高兴地说。

迎宾路社区负责人殷爱忠说:“走廊为居民们茶余饭后唠家常、日常休闲乘凉提供了好去处,为社区日常事务的商讨讨论搭建起平台,也为居民在一个更放松、更接地气的氛围中积极踊跃参与社区民生事务搭建了桥梁,有利于进一步推动清廉村居建设、文明城市创建、防范养老诈骗、志愿服务活动等事务的开展,有利于社区倾听民意,精准对接居民需求。”



为创建城市文明交通环境,四川省广元市公安局交警支队从8月起至年底,在巩固新冠肺炎疫情防控和安全守护“一盔一带”、事故预防“减量控大”、全省公安机关“奋进”系列等专项工作成果的同时,组织开展整治城市道路“三驾”“三乱”“两闯”“两线”“两牌”“三超一疲劳”和涉及“一盔一带”交通违法行为以及行人、非机动车二种违法行为专项治乱行动。图为近日民警在维护交通秩序。
柯林摄

无锡惠山区举办首届文明家庭发布交流活动

本报讯(胡建琛)

家庭之美,文明之光。近日,江苏省无锡市惠山区首届文明家庭发布交流活动在钱桥街道职工服务中心举行,全面展示惠山区开展文明家庭创建的丰硕成果。惠山区总工会党组书记、副主席董旭等出席活动并为获评家庭颁发铜牌和证书。

经严格规范的推荐评选程序,长安街道惠城社区黄蓉家庭、堰桥街道刘仓社区胡燕杰家庭、钱桥街道高波家庭等20户家庭脱颖而出,成为惠山区首届文明家庭。这些家庭既有尊老爱幼、倡导文明风尚的崇德之家,也有爱岗敬业、创新创业的奋进之家;既有乐于助人、热心公益的友善之家,也有自强不息、互敬互爱的坚强之家。同时,戴祖军家庭等3户家庭获评江苏省文明家庭,苏大伟家庭等10户家庭获评无锡市文明家庭。

发布交流活动中,通过惠山区首届文明家庭代表访谈、家书朗诵、文明倡议等形式,精彩呈现文明家庭的感人事迹,发挥榜样的示范作用。

太湖县江塘乡:多措并举深化移风易俗

余绍芬

今年以来,安徽省太湖县江塘乡积极行动,广泛宣传动员,多措并举深化移风易俗,助力省级文明县城创建。

抓引导,发挥党员干部表率作用。乡党委要求党员干部发挥好表率作用,“党群携手服务解困”成为江塘乡党员服务队的一张名片。就深化移风易俗、树立文明乡风工作,乡村干部实行公开承诺制,亮身份、见行动,积极倡导婚事新办、丧事简办、小事不办,积极参加各类志愿服务活动,引导群众培育良好家风,形成淳朴民风。

抓融合,形成共建共治共享的格局。充分发挥“一约四会”的作用,通过乡(村)规民约,会同红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁赌协会等群众组织,结合夜校、道德讲堂、老年学校、文明实践站(所)等举办的活动进一步破除陈规陋习,杜绝歪风邪气,增强群众自我教育、自我管理、自我约束、自我服务的意识,形成共建共治共享的基层治理格局。

抓实效,营造争先讲道德的浓厚氛围。定期开展最美庭院、文明家庭等创建评选活动,利用宣传栏、村村响、微信群等平台载体强化宣传引导,树立一批乡风文明先进典型,营造人人争先进、家家讲文明的良好社会氛围。推广大塘村“道德银行”积分制经验,让群众无形的“道德资本”变成有价的“道德资产”,凭积分存折上的积分可在“道德银行”兑换生产生活用品,进一步激发群众内生动力。

永州市零陵区

健全自治法治德治体系 形成共建共治共享格局

赵立平

乡村治,百姓安,国家稳。近年来,湖南省永州市零陵区以全国乡村治理体系建设试点示范为抓手,聚焦党建引领、基层组织建设、乡村整治等工作,不断健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。强化农民主体作用,全方位鼓励和引导农民参与乡村治理,形成共建共治共享的乡村治理格局。

创新“一个例会”,重大事协商定。焕发村民自治的主体力量是加强和改进乡村治理的最有效方法,零陵区将原有的党务村务民主协商监督月例会拓展升级至乡村振兴月例会,推动村级事项协商定,实现“三个改变”:一是清单管理,让基层权力由“任性”变“规矩”。零陵区聚焦乡村振兴战略二十字方针,梳理制定防返贫监测、产业资产、村庄规划等8项清单,制定“微权力”清单30余项,每月召开“月例会”进行议事协商,消除权力“任性”的空间。二是建章立制,让工作开展由“无序”变“有序”。建立健

全“四议两公开”、村级工程项目管理、村民议事等十余项配套制度,确保每一项权力行使都有法可依、有章可循。

抓实“一个调解”,纠纷事靠前调。零陵区探索矛盾纠纷诉前调解工作机制,推动预防纠纷“第一道防线”与解决纠纷“最后一道防线”有效衔接。一是责任落在前。全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的政治责任,建立“党委领导、政法牵头、司法推动、社会参与、多方联动”的诉前调解体系,变事后维稳为事前维权。二是平台搭建在前。整合公检法司、综治中心、人民调解委员会等资源,建立区、乡、村三级诉前调解网络体系,建成区调解中心1个,区行业专业性调委会9个,镇(街道)级调解站16个,村(社区)级调解室334个,实现问题联治、矛盾联调、平安联创,变群众多头申诉为政府一站受理。三是纠纷调处在前。突出人民调解、行政调解、司法调解联动作用,探索建立“政法五老”+好邻居、

志愿者、新乡贤+9个行业调解委员会等调解模式,推行诉前双向分流调处,变立案受理为诉前调解。截至目前,诉前调处各类矛盾纠纷2300余件,取得了维权减累增速、司法减压增效、百姓减访增和的效果。

健全“一个网格”,村民事村里做。零陵区充分发挥网格的“触角”和“探头”作用,把乡村治理工作压实到第一线、最基层,做到“三个一”,实现村民事村里做。一是推动“一网贯通”。整合党建、综治网格,以每个网格120户农户、15名党员为基准,将全区乡村划分为926个网格,把“人、地、事、情、组织”纳入其中,梳理网格事项30类111项,下放就业、医疗、养老等48项重点民生事项,做到“多网融合、一网通办”。二是架起“一座桥梁”。投资2.3亿元完善乡村综合服务平台建设,开展无职党员设岗定责、在职党员进村社活动,做实提出一条好建议、实现一个微心愿、帮办一件实事等“十个一”志愿服务,及时解决村民急难愁盼问题,架起了“一有求,众

呼应;心相近,一家亲”的民心桥。三是打通“最后一米”。以群众需求为导向,整合网格员、“政法五老”、新乡贤、村辅警等力量,组建万人网格服务团,打通服务群众“最后一米”。

定好“一个民约”,民俗事文明办。围绕乡风文明建设,零陵区大力推行“一约四会五星”。“一约”定新风,将村规民约与乡风文明建设深度融合,将村民最关心、要求最迫切的事项,变成通俗易懂的“美丽约定”,确保约出“好风气”,乡风文明持续向善向好。“四会”睦乡邻,以红白理事会、道德评议会、村民议事会为主线,开展“好乡风大家议”等道德实践活动,真正实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,2021年以来协调处理邻里纠纷3380起。“五星”创典范,坚持先进带后进,每年评选一批“五星级文明村”“五星级文明户”,以先进典型引导百姓崇德向善,2021年评选文明村30个、文明户612户,推选“零陵好人”20名。